

编者按

在今年全国两会上,全国人大代表、广东国鼎律师事务所主任宋玉带来了关于设立环境警察,加强对环境污染行为刑事打击的建议。那么,我国在推进环境警察设立的过程中已进行过哪些尝试?国外环境警察又有哪些经验可供借鉴?本报今日刊登相关稿件,希望引发关注与思考。

国外环境警察有哪些经验可供借鉴?



相关链接

国外环境警察设立情况

环境警察虽然在我国是一个新生事物,但在俄罗斯、德国、法国等发达国家的环境执法领域存在已久,并广为人知。俄罗斯、德国、法国等国家的环境警察拥有强制性国家权力,在环境执法中具有刚性优势。其管理权限很大,主要负责打击环境污染行为。

俄罗斯

俄罗斯的环境警察机构是莫斯科预防生态违法警察管理局,这支队伍是由莫斯科市政府与俄罗斯内务部协定的,能够直接介入莫斯科市的环境执法工作。

莫斯科市政府每年给俄罗斯内务部拨款,内务部抽调警员组成莫斯科市生态警察。俄罗斯生态警察在人员构成上不仅要要求高学历,还要求有专业相关度,这是生态警察与其他警种本质上的不同。

俄罗斯生态警察的职责主要有3个方面:预防生态犯罪和环境行政违法,这是最具有强制力的环境执法过程,警察携带的武器大多数用于履行这项职责;为环保机关及工作人员的正常活动和安全提供保障;对城市和其他自然保护区实行监管。

德国

德国的环境警察设立在隶属于联邦内政部的环境司。在德国,环境保护被写进了《基本法》,德国环境警察的设立以《基本法》为依据。德国联邦及各州的《警察法》及配套的细致法规,对环境警察机构的设立与变更、职责,包括各类警察职权交叉、管辖权冲突时该如何协调处理等,都作了明确而详细的规定。德国的环境警察从头到脚都有法律法规的全面“武装”。

同时,德国联邦和各州的刑事警察、水上警察、森林警察也具备环保职责,只要在其职责范围内,都有行使环境执法的权力。

德国的警察机构高度专业化,环境警察的多个专门机构根据业务不同而设立,在这些机构内部进一步分支出更加专业的下一级机构。在环境执法中,警察刑事侦查技术之专业、设备仪器之精密,世界领先。

法国

法国的绿色警察全称是打击环境违法行为中心局,编制上隶属于法国内政部。打击环境违法行为中心局由生物学家、医生、宪兵等较为专业的人员构成。

法国国民在环保方面的素质普遍较高,故意违法污染环境破坏资源的行为较少,大多为过失行为。绿色警察主要负责对这些过失导致的环境破坏行为进行调查。



文/贺震 图/禹天建

探索推行环境警察创新执法模式

郑军

各地要尽快补充完善相关法律和制度设计,成立的环境警察队伍,职责上要保证专司环境执法,人员和装备上要高度专业化,机构行政级别上要偏高,执法上要体现权威性和震慑力。

进一步强化环境警察与环保部门的分工配合,进一步配备相关专业力量,提升处理环境案件的专业能力,切实增强环保系统的环境执法能力。

国外环境警察经验值得借鉴

从国际层面来看,目前世界上已有不少国家设立了环境警察。环境警察或类似功能的警种在美国、德国、俄罗斯、澳大利亚等国已有多年发展历史。比如俄罗斯的生态警察、美国的环境执行官、法国的绿色警察等,虽然称谓、隶属关系和组织形式上不尽相同,但在职责、执法特点以及效果上有一些共同的特点。

第一,各国环境警察的设立都有明确的法律规定,机构和职能都有法令和制度设计保障。比如,德国《基本法》规定了环境警察制度,而这一制度的具体依据是联邦及各州的《警察法》。

第二,各国环境警察普遍行政级别较高,可以有效避开行政管理部门的权力限制,保证执法独立高效。比如,德国将环境警察设在内政部的环境司。法国环境警察的编制也隶属于内政部,实际上是部局级独立执法机构。

第三,各国环境警察执法力度大,能有效打击暴力犯法,极具权威性。比如,俄罗斯生态警察由内务部抽调警员组成,执法权限广泛且力度大,包括拆除违章建筑、监管工业污染和汽车尾气、保护水源地、防止融雪剂污染、打击滥伐林木、核查危险品处置等违法行为。澳大利亚环境警察人员众多,统一着装,佩戴臂章,专司环境执法,极具权威性。

第四,各国环境警察队伍的人员和装备均高度专业化,完全能够与生态环境现场执法、现场处置的复杂特点相适应。比如,法国的绿色警察局约为50人编制,由生物学家、医生、宪兵等专业人员构成,可以对由设备质量、技术水平、工艺流程等导致的环境破坏开展一系列专业性调查。

国外设立环境警察,打击环境违法犯罪,加大生态环境保护

力度的做法,对我国改善环境有着重要启示。当前,我国提出创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,强调绿水青山就是金山银山,大力推进生态文明建设,以改善环境质量为核心,加快补齐生态环境突出短板。从现实意义来看,设立环境警察,加大环境保护执法力度,能够及时回应百姓对生态环境的热切期盼,进一步表明政府在环境治理方面的决心。从制度设计考虑,刑事执法上的微小投入会极大震慑犯罪行为,树立执法机构的权威性,并为行政监督与民事处罚带来制度红利。

在此,笔者有以下4点建议。一是各地结合实际,加快建设具有地方特色的环境警察队伍。尤其是环境问题突出,环境违法犯罪行为高发地区,可以结合自身实际,深入推进环境警察的执法模式,充分发挥公安+环保“1+1>2”的环境执法和打击环境违法犯罪倍增效应。笔者预测,未来几年将有更多省市设立环境警察。根据国际上的做法,建议我国各地环境警察队伍的名称和组织形式可先不尽相同,但在职责、执法特点以及效果上要体现一些共同原则。具体来讲,各地要尽快补充完善相关法律和制度设计,成立的环境警察队伍,职责上要保证专司环境执法,人员和装备上要高度专业化,机构行政级别上要偏高,执法上要体现权威性和震慑力。

二是倡导各地继续深入开展创新实践。各地环保部门和公安部门要在重大案件会商、案件信息共享、紧急案件联合侦办、应急响应等方面探索建立长效机制。环境警察试点地区要加强相互交流和借鉴,从法律保障、运行机制、专业能力等方面不断探索

环境警察的执法新模式。进一步强化环境警察与环保部门的分工配合,进一步配备相关专业力量,提升处理环境案件的专业能力,切实增强环保系统的环境执法能力。

三是有关省以下环保机构监测监察执法垂直管理制度改革试点省份,可先行推动普遍建立环境警察队伍。垂管制度改革的指导意见中提出,要规范和加强地方环保机构和队伍建设,试点省份结合综合行政执法改革,规范设置环境执法机构,重点充实一线环境执法力量。加强地方各级环保部门与有关部门和单位的联动执法、应急响应,协同推进环境保护工作。对此,垂管制度改革试点省份可加快推进环境警察队伍建设,率先建立健全环境警察管理体制,以促进环境监察执法队伍能力不足等问题的解决,从根本上扭转环保部门单打独斗的局面,规范和提升基层环境执法能力建设,加强基层环境执法的整体力量。

四是完善环境执法与司法衔接配合机制。环保部门要进一步加强与公安、检察院、法院等部门的交流合作,通过办理重大环境污染案件,建立并固化衔接配合的工作机制,可按照《关于加强环境警察与合作模式、职责分工和侦办流程。对于暂时难以设立环境警察的地方,可由环保部门与公安部门执法衔接配合工作的意见》要求,建立环保部门与公安机关配合协同的执法机制,通过联合行动、联合办案、信息共享、资源互补,共同打击环境违法犯罪行为,确保我国环境质量持续改善。

作者单位:中国—东盟(上海合作组织)环境保护合作中心

我国环境警察的设立主要存在两种模式

为遏制环境污染案件频发的势头,从2006年起,我国一些地方陆续开始探索环保公安联合执法模式,如河北省安平县公安局在县环保局设立了环境保护派出所,加大对环境违法犯罪的打击力度。2013年,《最高人民法院、最高人民检察院关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》出台,大幅降低了环境犯罪入刑门槛。

同年,环境保护部联合公安部印发《关于加强环境保护与公安部门执法衔接配合工作的意见》,要求建立联合执法7项机制,运用刑事手段打击环境违法犯罪行为。

在此背景下,我国越来越多的地方开始了设立环境警察的尝试。据不完全统计,截至目前,我国共有河北、辽宁、内蒙古、江苏、贵州、山东、重庆、北京8省(自治区、市)在省级层面成立了专职的环境警察队伍,还有许多地市和区县结合实际也设立了环境警察,积累了大量有益的实践经验。据初步梳理,各地环境警察主要有两种模式。

一种是派驻环保部门工作型。在公安机关成立专职的环境警察队伍,使用公安机关编制,人、财、物主要由公安机关保障。但环境警察人驻环保部门,日常工作由环保部门安排,部分地方还规定由环保部门对其工作进行定期考核。这种模式主要应用在地市和县区政府。

例如,2016年6月,广东省汕头市公安局成立治安巡警支队环境保护侦查大队,民警使用公安局编制,派驻市环保局合署办公,业务上接受市环保局指导、指挥和调度,由市环保局对其工作履职情况进行定期考核。

另一种是公安机关内设警种主导办案型。在公安机关内部成立专职的环境警察队伍,使用公安机关编

制,在各级公安机关办公,人、财、物主要由公安机关保障,如有需要可联合环保部门开展联合执法。这种模式主要应用在省级和地市级政府。

例如,贵州省公安厅生态环境安全保卫总队、辽宁省公安厅生态环境安全保卫总队、山东省公安厅食品安全保卫总队、云南省公安厅昆明市公安局环保分局等均采用这种模式。北京市公安局于2017年1月成立的环境食品药品和旅游安全保卫总队,目前来看也属于公安机关内设警种主导办案型。但有报道称,北京环境警察将入驻北京市环境监测总队,届时将有可能成为全国第一个在省级层面派驻公安干警到环保局工作的省级行政单位。

此外,我国大部分地方虽未普遍设立专职的环境警察队伍,但往往在公安机关治安管理等机构内部确定了专职或兼职人员,负责与环保部门进行衔接,建立落实部门执法协助机制,查处环境犯罪案件。

上述各地基于现状,积极探索设立环境警察创新执法模式的做法,对现阶段补齐环境执法短板、丰富环境执法手段、缩短办案时间、加大环境违法打击力度、解决执法过软和以罚代刑等问题具有重要的现实作用。环境警察与环保行政执法力量联合执法办案,加强了环境执法的整体力量。

环保部门可充分利用环境科学技术优势,发挥专业和技术支撑作用,公安部门则利用强制手段及时控制有关嫌疑人员,使违法证据得到固定保全。“环保+警察”的执法模式,在加快涉嫌环境犯罪案件移送、保障环境执法监察公正有效、严厉打击暴力犯法等方面,均起到倍增效果的作用。

造成海岸、近岸海洋生物及其他敏感生态环境破坏的石油泄漏行为,非法挖掘及填埋湿地,受管制破坏臭氧层化学物质的跨境走私等。

刑事执法手段主要包括刑事罚款和监禁。其中,刑事罚款指联邦、州或地方政府依据法庭判决对违法者处以罚款。除刑事罚款外,被告也可能被要求向其违法行为危害的对象支付赔偿金。

美国环保局负责刑事执法的主要机构是环境执法与守法办公室下设的刑事执法、司法验证与培训处(OCEFT)。目前,OCEFT拥有200名全职的联邦环境执法探员,在国家执法调查中心工作的70名鉴证专家与技术人员以及精通环境刑事执法的45名律师。

其中,OCEFT下设的刑事调查科是查处环境刑事犯罪的主要机构,负责调查违反美国环境法令及相关附属法令的犯罪行为,协助美国司法部及州检察官起诉环境犯罪,并在诉讼阶段提供调

查支持。刑事调查科的刑事调查员称为特别探员,即联邦环境执法探员。

刑事调查科总部人员主要集中在华盛顿特区,部分负有特别支持任务(如人员培训、计算机取证)的总部人员分布于联邦执法训练中心等。此外,与美国环保局10个大区办相对应,刑事调查科在美国设有10个地区办公室,并在距离地区办公室较远、环境罪案频发的31个城市设有驻地特派办公室,每个驻地特派办公室配备2名~5名联邦环境执法探员。

地区办公室和驻地特派办公室的设立,成为联邦刑事执法网络的重要节点,也成为监督企业、制约地方的重要力量。统计数据显,刑事调查科于某一地区建立驻地办公室后,当地的环境犯罪调查及诉讼的数量均会出现明显增长。

联邦执法探员一般通过与环境专家、公诉人及其他部门执法人员合作,共同完成环境案件的

调查执法。

在执法过程中,经举报等渠道搜集到的犯罪线索,一般由联邦环境执法探员主管及一名专职探员负责评估,在45天内给出是否立案的意见。

评估过程将参考涉案公司或个人的犯罪历史记录,考察行为是否造成实际或潜在伤害以及各种法律、技术因素。区域犯罪执法顾问以及来自国家执法调查中心的技术协调人员,也可能参与对犯罪线索的最初评估。完成一件环境罪案的全部程序可能会花费数年。一般而言,美国环保局的调查阶段会在1年~2年完成。

尽管美国环保局是环境犯罪在联邦层面的调查机构,但国会并未授予其提起刑事诉讼权。OCEFT确定环境违法行为的刑事犯罪性质后,需向美国司法部(或美国环保局在州和地方的诉讼合作方)寻求诉讼援助。案件最终是进入起诉程序,还是撤诉协商或撤诉,取决于美国司法部

美国环境警察什么样?

◆蓝艳 解然 陈刚

环境警察作为环境执法取证的专业化队伍,是加大环境执法力度不可或缺的重要力量。

美国环境执法成效显著,且是世界上最早成立环境警察队伍的国家之一。经过逾30年的发展,美国建立了一支职业、稳定的环境警察队伍,为环境刑事执法提供了有力保障。

在美国的社会制度和法律制度下,在联邦层面设置了联邦环境执法探员,各州设置了环境警察。联邦环境执法探员和环境警察,是各级环境执法机构充分授权执行美国环境法律的执法人员。

联邦环境执法探员的设立与执法情况

1982年美国司法部成立了环境调查特别小组,以加强对环境违法行为的刑事制裁,同时,联邦环保局也成立了刑事调查机构并设立刑事执法项目,1988年国会授予其充分的执法权。刑事执法的对象是有意或故意的严重违法行为,范围包括但不限于:污染控制措施缺失或不充分造成的有毒大气污染物排放,向地表水和市政污水系统非法排放,有害废物的非法处理及运输,海洋倾倒,

了环境警察队伍,州立法部门同时修订了《刑事诉讼法》,增加了环境警察执法的相关内容。1999年,环境警察的管辖范围扩大到纽约市的5个区。2004年,纽约州最高法院和纽约州上诉法院正式将环境警察作为纽约州的警种之一。

以纽约市为例,市环保局设有警察与安全局,内设环境警察处、应急响应和技术评估处、安全处、安全系统工程处4个处。环境警察处的主要任务是保护供水和主要基础设施免受恐怖袭击、环境污染犯罪等危害,管辖范围包括纽约北部2000平方英里的流域面积和布鲁克斯的主要基础设施。纽约市的环境警察每年要调查超过4000起有关环境污染的投诉,其中约500起涉及环境非法,如危险废物的运输、储存和非法处置等。纽约州2002年开设了环境警察学院,学员需要接受为期31周的综合培训。

州环境警察的设立与执法情况

马萨诸塞州于1985年成立环境警察局,内设环境犯罪局、内陆执法局、沿海执法局、海事盗窃管理局、船只和休闲车辆安全局、注册局6个分局,主要负责海洋渔业管理、渔业和野生动物资源管理、危险固体废物管理等。其中,环境犯罪局是马萨诸塞州唯一的跨部门调查组织——环境犯罪打击部队的组成部分。

环境犯罪打击部队由州总检察长和能源环境事务秘书处直接领导,由马萨诸塞州环境部门的科学家和工程师、环境警察和检察官组成。环境犯罪打击部队负责空气污染、水污染、固体废物、非法使用农药等严重影响公众健康和环境的环境犯罪,通过调查取证,对这些违法行为予以提起公诉。

宾夕法尼亚州设有环境犯罪局,负责与环境有关的犯罪侦查起诉工作。环境犯罪局负责侦查在有害废物的产生、运输、贮藏、投弃等过程中,是否有违反州环境法的行为。环境犯罪局还具有起诉的职能。根据州议会授权,环境犯罪局负责对违反州法律的违法者行使搜查、逮捕、监视居所等刑事执行权。环境犯罪局的特别搜查官由州司法部的刑事搜查局配属,他们有持枪、侦查、逮捕的权力。

总体而言,联邦环境执法探员和州环境警察队伍具有队伍年轻、数量稳定、培训系统、分布广泛等普遍特点,并具有调查、持枪、执行搜查令、逮捕等权力。环境执法具有跨部门跨学科的显著特征,即使是经过专业培训的环境执法探员和环境警察,在执法过程中也需要司法机关和科学家的配合。

作者单位:中国—东盟(上海合作组织)环境保护合作中心